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https://ec.europa.eu/info/sites/info/files/impact_of_energy_labels_on_consumer_behaviour_en.pdf
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TECHNICAL SPECIFICATIONS 

Between 09 and 25 May 2019, Kantar carried out the wave 91.4 of the EUROBAROMETER survey, on 
request of the EUROPEAN COMMISSION, Directorate-General for Communication, “Media Monitoring 
and Eurobarometer” Unit.  

The wave 91.4 covers the population of the respective nationalities of the European Union Member 
States, resident in each of the 28 Member States and aged 15 years and over. 

 

 

N° POPULATION PROPORTION
INTERVIEWS 15+ EU28

BE Belgium Kantar Belgium (Kantar TNS) 1.028 09/05/2019 20/05/2019 9.693.779 2,25%

BG Bulgaria Kantar TNS BBSS 1.032 09/05/2019 21/05/2019 6.537.535 1,52%

CZ Czechia Kantar CV 1.008 10/05/2019 20/05/2019 9.238.431 2,14%

DK Denmark Kantar Gallup 1.004 09/05/2019 23/05/2019 4.838.729 1,12%

DE Germany Kantar Deutschland 1.537 09/05/2019 23/05/2019 70.160.634 16,26%

EE Estonia AS Emor, Kantar Emor 1.003 09/05/2019 20/05/2019 1.160.064 0,27%

IE Ireland The Kantar Group UK 1.006 09/05/2019 20/05/2019 3.592.163 0,83%

EL Greece Taylor Nelson Sofres Market Research 1.016 09/05/2019 20/05/2019 9.937.810 2,30%

ES Spain
TNS Investigación de Mercados y 

Opinión 
1.005 09/05/2019 20/05/2019 39.445.245 9,14%

FR France Kantar Public France 1.007 09/05/2019 20/05/2019 54.097.255 12,54%

HR Croatia Hendal 997 09/05/2019 20/05/2019 3.796.476 0,88%

IT Italy Kantar Italia 1.023 09/05/2019 18/05/2019 52.334.535 12,13%

CY Rep. Of Cyprus CYMAR Market Research 503 09/05/2019 19/05/2019 741.308 0,17%

LV Latvia Kantar TNS Latvia 1.007 09/05/2019 20/05/2019 1.707.084 0,40%

LT Lithuania TNS LT 1.003 09/05/2019 20/05/2019 2.513.384 0,58%

LU Luxembourg ILReS 514 10/05/2019 21/05/2019 457.126 0,11%

HU Hungary Kantar Hoffmann 1.027 10/05/2019 20/05/2019 8.781.161 2,04%

MT Malta MISCO International 495 10/05/2019 25/05/2019 364.172 0,08%
NL Netherlands TNS NIPO (trading under Kantar Public) 1.014 09/05/2019 20/05/2019 13.979.215 3,24%

AT Austria
Info Research Austria Institut für Markt- 

und Meinungsforschung
1.027 09/05/2019 19/05/2019 7.554.711 1,75%

PL Poland Kantar Polska 1.010 09/05/2019 20/05/2019 33.444.171 7,75%

PT Portugal
Marktest – Marketing, Organização e 

Formação
1.009 10/05/2019 20/05/2019 8.480.126 1,97%

RO Romania
Centrul Pentru Studierea Opiniei si 

Pietei (CSOP)
1.041 09/05/2019 20/05/2019 16.852.702 3,91%

SI Slovenia
Institute for market and media 

research, Mediana
1.008 09/05/2019 20/05/2019 1.760.032 0,41%

SK Slovakia Kantar Slovakia 1.081 09/05/2019 20/05/2019 4.586.024 1,06%

FI Finland Kantar TNS Oy 1.003 09/05/2019 23/05/2019 4.747.810 1,10%

SE Sweden Kantar Sifo 1.008 09/05/2019 22/05/2019 7.998.763 1,85%

UK* United Kingdom The Kantar Group UK 1.022 09/05/2019 20/05/2019 52.651.777 12,20%

27.438 09/05/2019 25/05/2019 431.452.222 100%

* Great Britain and Northern Ireland

COUNTRIES
FIELDWORK

DATES
INSTITUTES

TOTAL EU28



TS 2 

 
 
 

 

  
Europeans’ attitudes on EU energy policy 
 
 
May 2019 
 

 
 
 

Technical 
Specifications 

Special Eurobarometer 492 

The basic sample design applied in all states is a multi-stage, random (probability) one. In each 
country, a number of sampling points was drawn with probability proportional to population size (for 
a total coverage of the country) and to population density. 

In order to do so, the sampling points were drawn systematically from each of the "administrative 
regional units", after stratification by individual unit and type of area. They thus represent the whole 
territory of the countries surveyed according to the EUROSTAT NUTS II (or equivalent) and according 
to the distribution of the resident population of the respective nationalities in terms of metropolitan, 
urban and rural areas.  

In each of the selected sampling points, a starting address was drawn, at random. Further addresses 
(every Nth address) were selected by standard "random route" procedures, from the initial address. 
In each household, the respondent was drawn, at random (following the "closest birthday rule"). All 
interviews were conducted face-to-face in people's homes and in the appropriate national language. 
As far as the data capture is concerned, CAPI (Computer Assisted Personal Interview) was used in 
those countries where this technique was available. 

For each country, a comparison between the sample and the universe was carried out. The Universe 
description was derived from Eurostat population data or from national statistics offices. For all 
countries surveyed, a national weighting procedure, using marginal and intercellular weighting, was 
carried out based on this Universe description. In all countries, gender, age, region and size of locality 
were introduced in the iteration procedure. For international weighting (i.e. EU averages), Kantar 
applies the official population figures as provided by EUROSTAT or national statistic offices. The total 
population figures for input in this post-weighting procedure are listed here. 

Readers are reminded that survey results are estimations, the accuracy of which, everything being 
equal, rests upon the sample size and upon the observed percentage. With samples of about 1,000 
interviews, the real percentages vary within the following confidence limits: 
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QUESTIONNAIRE 

                                     

  

(READ OUT) Fossil fuels are natural fuels such as coal, oil or gas, formed in the 
geological past from the remains of living organisms. Their combustion by 
humans is the largest source of greenhouse gas emissions.   

                                    
  QB1: ROTATE CODES 1 TO 9   
                                    
QB1 What does EU energy policy mean to you?   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - MAX. 3 ANSWERS)   
  Reinforcing cooperation between EU Member States on energy matters 1,     

  
  Improving infrastructure across Member States, and creating a well-

functioning and fully integrated internal EU energy market 
2,     

  
  Minimising risk of electricity black-outs and energy shortages in Europe 3,       
  Shifting from fossil fuels to renewable energy sources to combat 

climate change 
4,     

  
  Decreasing energy consumption across the EU, - i.e. insulating homes or 

purchasing energy-efficient products 
5,     

  
  Ensuring nuclear energy is safe and secure 6,       

  
Supporting developing countries in moving to clean energy systems and 
ensuring secure energy imports from the EU 

7,     
  

  

Contributing to economic growth and employment by investing in 
innovative technologies 

8,     
  

  More competitive energy prices for consumers 9,       
  Other (SPONTANEOUS) 10,       
  Nothing (SPONTANEOUS) 11       
  DK 12       
  NEW   
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  QB2: ROTATE STATEMENTS 1 TO 4   
                                    
QB2 To what extent do you agree or disagree with the following statements?   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER PER LINE)   

    

  

To
ta

lly
 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

 

To
ta

lly
 

di
sa

gr
ee

 

D
K 

  

  

1 The EU must secure access 
to energy to all EU citizens 

1 2 3 4 5 

  

  

2 The EU must ensure access 
to clean energy, e.g. 
encourage a move away 
from fossil fuels towards 
energy sources with low 
greenhouse gas emissions 

1 2 3 4 5 

  

  

3 The EU must ensure access 
to affordable energy, e.g. 
ensure competitive market 
prices, in particular to reduce 
the number of people unable 
to pay their energy bills 

1 2 3 4 5 

  

  

4 Cooperation between 
European Member States 
should be further 
strengthened to give all 
Europeans access to secure, 
financially affordable and 
clean energy 

1 2 3 4 5 

  
  NEW   
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  QB3: ROTATE STATEMENTS 1 TO 7   
                                    
QB3 To what extent do you agree or disagree with the following statements? In 

order to ensure access to secure energy, it is necessary…   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER PER LINE)   

    

  

To
ta

lly
 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

 

To
ta

lly
 

di
sa

gr
ee

 

D
K 

  

  

1 To reinforce EU cooperation 
across borders and solidarity 
between Member States in 
the event of energy crises 

1 2 3 4 5 

  

  

2 For the EU to diversify its 
external energy suppliers 

1 2 3 4 5 

  

  

3 For the EU to speak with one 
voice when negotiating with 
external energy suppliers 

1 2 3 4 5 

  

  

4 To have a well-connected 
energy network across the 
EU 

1 2 3 4 5 

  

  

5 To have more cooperation 
on cybersecurity in the field 
of energy between EU 
Member States 

1 2 3 4 5 

  

  

6 To ensure that nuclear 
energy is safe and secure in 
the EU 

1 2 3 4 5 

  

  

7 For the EU to monitor 
foreign investments in 
strategic energy 
infrastructure in the EU 

1 2 3 4 5 

  
  NEW   
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  QB4: ROTATE STATEMENTS 1 TO 5   
                                    
QB4 To what extent do you agree or disagree with the following statements? It 

should be the EU's responsibility to …   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER PER LINE)   

    

  

To
ta

lly
 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

 

To
ta

lly
 

di
sa

gr
ee

 

D
K 

  

  

1 Support measures to 
increase the energy 
performance of buildings 

1 2 3 4 5 

  

  

2 Encourage more investment 
in renewable energy e.g. 
wind, solar 

1 2 3 4 5 

  

  

3 Encourage more investment 
in energy research and 
innovation 

1 2 3 4 5 

  

  

4 Empower cities and local 
communities to move 
towards clean energy 

1 2 3 4 5 

  

  

5 Support non-EU countries in 
moving to cleaner energy 
systems 

1 2 3 4 5 

  
  NEW   
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  QB5: ROTATE STATEMENTS 1 TO 4   
                                    
QB5 To what extent do you agree or disagree with the following statements? It 

should be the EU's responsibility to…   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER PER LINE)   

    

  

To
ta

lly
 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

ag
re

e 

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

 

To
ta

lly
 

di
sa

gr
ee

 

D
K 

  

  

1 Ensure that increased 
competition in EU energy 
markets translates into 
more competitive and 
affordable prices for 
consumers 

1 2 3 4 5 

  

  

2 Address energy poverty and 
ensure a fair energy 
transition so that no citizen 
or region is left behind 

1 2 3 4 5 

  

  

3 Facilitate consumers' choice 
of energy sources and 
suppliers 

1 2 3 4 5 

  

  

4 Empower consumers to 
produce and consume their 
own energy 

1 2 3 4 5 

  
  NEW   
                                    
QB6 Do you recognise the following label?   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER ONLY)         
  Yes, and you know what it stands for 1       
  Yes, but you don't know what it stands for 2       
  No, you have never seen it 3       
  DK 4       
  NEW   
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QB7 Do you know who is responsible for this label?   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER ONLY)         
  The (NATIONALITY) government 1       
  The European Union 2       
  The industry, private businesses 3       
  Consumer organisations 4       
  DK 5       
  NEW   
                                    
  ASK QB8 IF QB6=1 OR 2 (THOSE WHO RECOGNISED THE LABEL)   
                                    
QB8 Did the EU energy label have an influence on the choice of your purchase of 

electric appliances (fridges, washing machines, dish washers, televisions…)?   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - ONE ANSWER ONLY)         
  Yes, it has helped you purchase a more energy-efficient appliance, your 

main reason being to save money 
1     

  
  Yes, it has helped you purchase a more energy-efficient appliance, your 

main reason being to select more environmentally-friendly appliances 
2     

  
  Both (to save money and to select a more environmentally-friendly 

appliances) 
3     

  
  No, it has not influenced your purchase choice 4       
  DK 5       
  NEW   
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  ASK ALL   
                                    
  QB9: ROTATE CODES 1 TO 9   
                                    
QB9 In your opinion, which of the following energy issues should the European Union 

tackle as a priority over the next 10 years?   
  (SHOW SCREEN - READ OUT - MAX. 3 ANSWERS)   
  Reduce overall energy consumption in the EU 1,       
  Ensure a stable energy supply by developing better infrastructure 

connections between the Member States 
2,     

  
  Ensure that energy costs are as low as possible 3,       
  Reduce EU energy imports 4,       
  Invest in and develop clean energy technologies 5,       

  

 Enhance international cooperation in the field of energy (Interviewer 
instruction: if needed, explain: "For example, by developing alternative 
supplies of gas/other energy sources from non-EU countries") 

6,     

  

  

Step up international efforts to reduce the impact of energy on climate 
change (Interviewer instruction: if needed, explain: For example, in 
pursuing the Paris Agreement for reducing Greenhouse gas emissions at 
global level) 

7,     

  

  
Protect critical energy infrastructure, e.g. against cyberattacks or 
extreme weather events 

8,     
  

  Provide EU consumers with clear information to help them make better 
choices regarding energy providers, new appliances, energy savings, etc. 

9, 
      

  Other (SPONTANEOUS) 10,       
  None (SPONTANEOUS) 11       
  DK 12       
  NEW   
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TABLES 

QB1

(%)

EU28

BE

BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

What does EU energy policy mean to you? (MAX. 3 ANSWERS)

17

18

15

19

36

30

20

20

36

21

14

30

16

16

22

14

14

22

13

18

28

28

27

14

14

28
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g 
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n 
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n 

EU
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r 
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on

 e
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y 

m
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M
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is
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g 
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k 
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-o
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s 
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d 
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er

gy
 

sh
or
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ge

s 
in

 E
ur

op
e

D
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re
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in
g 

en
er

gy
 c

on
su

m
pt

io
n 
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ro

ss
 t

he
 E

U
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 i.
e.

 
in

su
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tin
g 

ho
m

es
 o

r 
pu
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ha

si
ng

 e
ne
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y-
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ci
en

t 
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od
uc

ts

Im
pr

ov
in

g 
in

fr
as

tr
uc

tu
re

 a
cr

os
s 

M
em

be
r 

St
at

es
, a

nd
 

cr
ea

tin
g 

a 
w

el
l-

fu
nc

tio
ni

ng
 a

nd
 f

ul
ly

 in
te

gr
at

ed
 

in
te

rn
al

 E
U

 e
ne

rg
y 

m
ar

ke
t

Sh
if

tin
g 

fr
om

 f
os

si
l f

ue
ls

 t
o 

re
ne

w
ab

le
 e

ne
rg

y 
so

ur
ce

s 
to

 c
om

ba
t 

cl
im

at
e 

ch
an

ge

En
su

rin
g 

nu
cl

ea
r 

en
er

gy
 is

 s
af

e 
an

d 
se

cu
re

29 20 23 42 31

22 19 15 41

20 15 21 29 33

23 17 28 24 31

32 19 13 52 28

14 35 22

32 26 17 54 32

14 17 13 41 25

28 13

26 26 18 43 26

15 41 37

12 17 10 45 20

19 18 19 36 30

20 13

25 21 11 37 27 21

12

14 32 29

26 21 10 44 34

22 10 18 33 23

17 15

29 21 13 42 33

20 30 21

25 15 18 35 33

28 23 18 61 51

19 16

33 29 27 43 32 26

16

14 48 17

19 20 19 31 26

24

18 23 13 30 32

20 15 26 30 27

14 6027 10

12 11 10 33 19

38 17 7 62 23

18 18 15 40 34

27 30
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QB1

(%)

EU28

BE

BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

What does EU energy policy mean to you? (MAX. 3 ANSWERS)

25

30

16

25

19

16

21

17

14

10

12

17

16

21

24

16

20

18

18

20

15

16
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8

20
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17

27

33

26

19

23
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20
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27

34

28

19
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21

18

17

22

37
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34

29

24

7

17
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t 
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24
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15
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8

27

26

46

35
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48

33
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37

24

32
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36

26

36

3

1
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on
su

m
er

s

27

31

43

28

1

1

2

2

2

1
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1

1
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2
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6
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4 1

0 4
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4 2

220

23

0

12

13

2 5

2 7

41

1

4

1

7

2 3

2 3

4

3

4

9

1 3

3 1

53

1

1

2

6

5 2

2 6

1

1

1

2

2
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3

3

4 3
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QB2.1

EU28

BE

BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

To what extent do you agree or disagree with the following statements? 

The EU must secure access to energy to all EU citizens (%)

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 t
o 

ag
re

e

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

To
ta

lly
 d

is
ag

re
e

D
on

't 
kn

ow

To
ta

l '
Ag

re
e'

To
ta

l '
D

is
ag

re
e'

561 31 4 1 3 92

455 41 4 0 0 96

266 29 2 0 3 95

853 37 6 2 2 90

865 22 4 4 5 87

272 25 2 0 1 97

360 34 2 1 3 94

459 34 3 1 3 93

368 28 3 0 1 96

182 16 1 0 1 98

261 33 1 1 4 94

757 34 5 2 2 91

948 40 7 2 3 88

177 20 1 0 2 97

367 25 2 1 5 92

364 31 2 1 2 95

461 30 2 2 5 91

962 29 6 3 0 91

063 33 0 0 4 96

564 30 2 3 1 94

959 31 7 2 1 90

846 43 7 1 3 89

066 32 0 0 2 98

2337 33 18 5 7 70

380 17 2 1 0 97

453 39 3 1 4 92

662 31 5 1 1 93

1156 31 8 3 2 87

657 29 3 3 8 86  



T4 

 

 

 

 

  
Europeans’ attitudes on EU energy policy 
 
May 2019 
 Tables 

Special Eurobarometer 492 

QB2.2

EU28

BE

BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

To what extent do you agree or disagree with the following statements? 

The EU must ensure access to clean energy, e.g. encourage a move away from fossil fuels 
towards energy sources with low greenhouse gas emissions (%)

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 t
o 

ag
re

e

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

To
ta

lly
 d
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e

D
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To
ta

l '
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re
e'

To
ta

l '
D

is
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e'

94 5

57 33 4 2 4 90

4 0 7 89

6

51 43 4 1 1

4

42 41 11 3 3 83 14

53 36

93 5

68 23 4 2 3 91

3 2 4 91

6

64 29 4 1 2

5

62 32 2 0 4 94 2

49 42

97 1

65 30 3 0 2 95

3 2 5 90

3

79 18 1 0 2

5

51 38 5 3 3 89 8

56 34

96 2

48 41 6 2 3 89

5 3 9 83

8

75 21 1 1 2

8

64 32 1 0 3 96 1

53 30

90 9

56 34 3 1 6 90

0 0 6 94

4

56 34 7 2 1

0

60 31 6 3 0 91 9

61 33

88 7

55 30 9 4 2 85

0 0 4 96

13

40 48 6 1 5

0
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? 

The EU must ensure access to affordable energy, e.g. ensure competitive market prices, in 
particular to reduce the number of people unable to pay their energy bills (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? 

Cooperation between European Member States should be further strengthened to give all 
Europeans access to secure, financially affordable and clean energy (%)

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 t
o 

ag
re

e

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

To
ta

lly
 d

is
ag

re
e

D
on

't 
kn

ow

To
ta

l '
Ag

re
e'

To
ta

l '
D

is
ag

re
e'

95 5

56 35 4 1 4 91

2 1 6 91

5

54 41 4 1 0

3

42 46 7 2 3 88 9

55 36

96 3

63 28 4 2 3 91

3 1 4 92

6

68 28 2 1 1

4

60 34 2 0 4 94 2

54 38

96 1

61 34 2 1 2 95

3 1 5 91

3

77 19 1 0 3

4

52 38 4 3 3 90 7

53 38

94 4

44 42 9 1 4 86

3 1 7 89

10

71 23 3 1 2

4

66 31 1 0 2 97 1

60 29

89 10

58 33 3 1 5 91

0 0 5 95

4

55 34 7 3 1

0

63 32 3 2 0 95 5

61 34

90 6

49 39 7 3 2 88

1 0 3 96

10

42 48 5 1 4

1

40 39 14 3 4 79 17

62 34

90 5

75 22 1 1 1 97

3 0 1 96

2

45 45 4 1 5

3

63 27 5 3 2 90 8

54 42

52 34 4 2 8 86 6  



T7 

 

 

 

 

  
Europeans’ attitudes on EU energy policy 
 
May 2019 
 Tables 

Special Eurobarometer 492 

QB3.1

EU28

BE

BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

To what extent do you agree or disagree with the following statements? In order to ensure access to secure 
energy, it is necessary… 

To reinforce EU cooperation across borders and solidarity between Member States in the event of 
energy crises (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? In order to ensure access to secure 
energy, it is necessary… 
For the EU to diversify its external energy suppliers (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? In order to ensure access to secure 
energy, it is necessary… 

For the EU to speak with one voice when negotiating with external energy suppliers (%)

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 t
o 

ag
re

e

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

To
ta

lly
 d

is
ag

re
e

D
on

't 
kn

ow

To
ta

l '
Ag

re
e'

To
ta

l '
D

is
ag

re
e'

90 8

46 37 8 2 7 83

3 1 12 84

10

42 48 7 1 2

4

39 44 9 2 6 83 11

47 37

88 9

49 34 8 2 7 83

5 1 13 81

10

57 31 8 1 3

6

53 35 4 1 7 88 5

38 43

87 3

53 37 5 1 4 90

8 2 11 79

6

63 24 2 1 10

10

49 37 6 2 6 86 8

41 38

93 3

39 44 8 3 6 83

4 1 11 84

11

69 24 3 0 4

5

59 34 3 0 4 93 3

53 31

83 14

46 37 6 1 10 83

2 0 5 93

7

45 38 11 3 3

2

48 35 10 4 3 83 14

57 36

85 9

43 40 11 4 2 83

1 1 8 90

15

38 47 7 2 6

2

35 37 17 4 7 72 21

44 46

87 6

69 25 4 1 1 94

9 0 5 86

5

40 47 4 2 7

9

40 36 12 6 6 76 18

43 43

40 37 8 5 10 77 13  



T10 

 

 

 

 

  
Europeans’ attitudes on EU energy policy 
 
May 2019 
 Tables 

Special Eurobarometer 492 

QB3.4

EU28

BE

BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

To what extent do you agree or disagree with the following statements? In order to ensure access to secure 
energy, it is necessary… 

To have a well-connected energy network across the EU (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? In order to ensure access to secure 
energy, it is necessary… 

To have more cooperation on cybersecurity in the field of energy between EU Member States (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? In order to ensure access to secure 
energy, it is necessary… 

To ensure that nuclear energy is safe and secure in the EU (%)

To
ta

lly
 a

gr
ee

Te
nd

 t
o 

ag
re

e

Te
nd

 t
o 

di
sa

gr
ee

To
ta

lly
 d

is
ag

re
e

D
on

't 
kn

ow

To
ta

l '
Ag

re
e'

To
ta

l '
D

is
ag

re
e'

92 8

55 30 6 3 6 85

3 1 7 89

9

52 40 6 2 0

4

61 29 6 1 3 90 7

62 27

80 16

60 17 7 8 8 77

2 1 6 91

15

57 23 9 7 4

3

62 30 3 1 4 92 4

62 29

89 4

65 26 2 2 5 91

3 3 8 86

4

68 21 2 2 7

6

57 33 5 3 2 90 8

52 34

91 5

45 38 9 3 5 83

2 1 9 88

12

72 19 3 2 4

3

78 20 0 0 2 98 0

71 17

81 16

59 24 6 3 8 83

0 1 7 92

9

47 34 12 4 3

1

56 24 7 9 4 80 16

60 32

87 9

55 29 8 5 3 84

1 0 5 94

13

45 42 7 2 4

1

35 36 16 4 9 71 20

58 36

91 4

77 18 2 2 1 95

4 1 2 93

4

56 35 3 1 5

5

72 17 3 5 3 89 8

68 25

58 26 4 3 9 84 7  



T13 

 

 

 

 

  
Europeans’ attitudes on EU energy policy 
 
May 2019 
 Tables 

Special Eurobarometer 492 

QB3.7

EU28

BE

BG

CZ

DK

DE

EE

IE

EL

ES

FR

HR

IT

CY

LV

LT

LU

HU

MT

NL

AT

PL

PT

RO

SI

SK

FI

SE

UK

To what extent do you agree or disagree with the following statements? In order to ensure access to secure 
energy, it is necessary… 

For the EU to monitor foreign investments in strategic energy infrastructure in the EU (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Support measures to increase the energy performance of buildings (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Encourage more investment in renewable energy e.g. wind, solar (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Encourage more investment in energy research and innovation (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Empower cities and local communities to move towards clean energy (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Support non-EU countries in moving to cleaner energy systems (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Ensure that increased competition in EU energy markets translates into more competitive and 
affordable prices for consumers (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Address energy poverty and ensure a fair energy transition so that no citizen or region is left 
behind (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Facilitate consumers' choice of energy sources and suppliers (%)
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To what extent do you agree or disagree with the following statements? It should be the EU's responsibility to 
… 

Empower consumers to produce and consume their own energy (%)
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Do you recognise the following label? 
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Do you know who is responsible for this label? 
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Did the EU energy label have an influence on the choice of your purchase of electric appliances 
(fridges, washing machines, dish washers, televisions…)? 
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In your opinion, which of the following energy issues should the European Union tackle as a 
priority over the next 10 years? (MAX. 3 ANSWERS)
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In your opinion, which of the following energy issues should the European Union tackle as a 
priority over the next 10 years? (MAX. 3 ANSWERS)
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